据《工人日报》报道,"目标完不成,自己倒贴钱""业绩未达标,自动离职"……近年来,有用人单位将金融投资领域的"对赌协议"运用到员工管理中,转嫁经营风险、保护自身利益。这样的"对赌协议"是否合法有效呢?

运营超支校长倒贴钱?

近日,重庆市永川区法院审结一起 劳动争议纠纷案,认定用人单位与员工 签署的"对赌协议"中,用人单位免除 自己的法定责任、排除劳动者合法权利 的条款无效。

唐某原为重庆某教育咨询公司的区域校长,年薪26万元。2020年12月,双方在签订的2021年度目标责任书中约定:区域校区的校长工资、单位社保、课时费等公司运营费用,占所完成业绩比例小于16.5%部分,由区域校长自行分配,超出部分由区域校长自行承担。

"尽管签订有协议,但我不可能白干一年不说,还要倒贴几十万元嘛!"唐某说,他管理的校区 2021 年度完成业绩600 万余元,按照约定运营费用支出不应超过99 万余元,但实际运营费用支出140 万余元,超支41 万余元。

在双方协商无果后,重庆某教育咨询公司向法院提起诉讼。

法院审理后认为,重庆某教育咨询 公司与唐某签订的目标责任书,具有 "对赌协议"的性质。

唐某在担任区域校长期间,实际支出运营费用占比大于16.5%,按照协议约定,工资收入26万余元的唐某,需向公司支付41万余元超支费用,显然有失公允。

重庆某教育咨询公司将其经营风险 以目标责任书和约定的形式转嫁给唐某, 旨在免除自己的法定责任、排除唐某的 合法权益,该约定因违反法律规定应当 被认定为无效,法院判决驳回企业的诉 讼请求。

劳动关系并非投资关系

北京德恒重庆律师事务所李建律师 认为,"对赌协议"实质上属于期权的 一种形式,在满足法定签订条件的情形 下是具有法律效力的。

"需要注意的是,'对赌协议'在公司与员工之间的适用可能受到限制。"李建告诉记者,员工与公司之间的关系主要基于劳动合同,而非投资关系。通过合法有效的规章制度,经过送达员工后,将公司业绩作为系数参与绩效奖金的计算,更为可取。

重庆百君律师事务所陈龙律师表示, 工资是用人单位使用劳动者的劳动力所 必须支付的报酬,是劳动者应得的,不 管劳动者有没有完成绩效目标任务,要 求公司支付工资都是合理合法的。前述 案例中的用人单位将劳动关系存续期间 的履职争议,转化为普通民事合同关系 纠纷,用违约责任代替履职赔偿,以转 嫁用人单位的商业经营风险,此举违反 了法律规定。

"用人单位的经营风险需要自己消化,不能将其转嫁给劳动者。我国《劳动合同法》规定,用人单位应当依法建立和完善劳动规章制度,保障劳动者享有劳动权利、履行劳动义务。" (李国)

丧偶儿媳能继承公婆遗产吗

我姐姐婚后一直和公婆同住,姐夫前几年去世后,她带着女儿仍旧和公婆 共同生活,平时也是她在照顾老人。最近,她的公公去世,她能否继承遗产?

【解答】

我国《民法典》规定:遗产按照下列顺序继承: (一)第一顺序:配偶、子女、父母; (二)第二顺序:兄弟姐妹、祖父母、外祖父母。

继承开始后,由第一顺序继承人继承,第二顺序继承人不继承;没有 第一顺序继承人继承的,由第二顺序 继承人继承。 丧偶儿媳对公婆,丧偶女婿对岳 父母,尽了主要赡养义务的,作为第 一顺序继承人。

因此,如果你姐姐在丈夫去世后仍 旧与公婆同住,并尽了主要赡养义务, 那么她可以作为公公遗产 的第一顺序继承人。

当然,对于自己"尽了 主要赡养义务",她需要举 证加以证明。

单位未缴社保工伤待遇咋办

我叔叔在工作中受伤,但是工厂并未缴纳社保,事发后也没有补缴。在 这种情况下,我叔叔的工伤待遇怎么办?

【解答】

《社会保险法》设立了工伤保险 先行支付制度。

用人单位是工伤保险待遇的支付主体,如果职工在工作中发生工伤事

故,但是用人单位未依法缴纳工伤保险费或者不支付工伤保险待遇,可以由社会保险基金先行垫付相关费用。 这样就能保障工伤职工的权益,确保 他们在工伤发生时能够及时获得医疗 救治和经济补偿。

夫妻财产协议是否具有效力

我前几年借了一笔钱给张某,但是他一直没还,人也不知所踪了。我去找 张某的妻子要钱,她拿出一份夫妻财产协议,说她跟张某结婚时就明确财产各 自所有,债务各自承担。请问这样的协议是否有效?

【解答】

我国《民法典》规定: 男女双方 可以约定婚姻关系存续期间所得的财 产以及婚前财产归各自所有、共同所 有或者部分各自所有、部分共同所有。 约定应当采用书面形式。

夫妻对婚姻关系存续期间所得的 财产约定归各自所有, 夫或者妻一方 对外所负的债务, 相对人知道该约定 的,以夫或者妻一方的个人财产清偿。

根据上述规定,夫妻是可以通过书面约定来明确财产归属的,但是,该约定一般来说仅在夫妻之间有效,对于夫妻之外的人,只有在能够证明此人知道该约定的情况下才有效。因此,你可以起诉张某和妻子共同承担还款责任,至于张某的妻子是否需要承担还要视具体情况而定。

入职未满一年咨询年假天数

我女儿大学毕业后入职某公司,工作了两年后,她在前一段时间跳槽到了 另一家公司。

最近,她希望休年假,但是公司人事人员告诉她,按照公司的年假制度, 人职未满一年的新员工只有三天年假,人职满一年后才能有五天年假,并根据 在职年限和相关法律规定逐步增加年假天数。

请问公司这样的年假制度是否合法?她能休的年假天数究竟应该是多少天?

【解答】

根据《职工带薪年休假条例》,职工累计工作已满1年不满10年的,年休假为5天。

人力资源社会保障部办公厅在《关于有关问题的复函》(人社厅函[2009]149号)中明确:"职工连续工作满12个月以上"既包括职工在同一用人单位连续工作满12个月以上的情形,也包括职工在不同用人单位连续工作满12个月以上的情形。

职工工作时间包括在机关、团体、

企业、事业单位、民办非企业单位、有 雇工的个体工商户等单位从事全日制 工作期间,以及依法服兵役和其他按 照国家法律、行政法规和国务院规定 可以计算为工龄的期间(视同工作期 间)。

职工的工作时间可以根据档案记载、单位缴纳社保费记录、劳动合同或 者其他具有法律效力的证明材料确 定。

根据上述规定, 你女儿工作已满 12 个月,因此她的年假天数应该是法 律规定的五天。

责任编辑/陈宏光 E-mail:lszk99@126.com